

EL CORREO

Año X.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 27 de Octubre de 1889

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 3.493

TRABAJOS OBLÍCUOS.

Si los periódicos conservadores y sus inspiradores se propusieran sencillamente, al hablar como hablan todos los días de las disidencias que asedian al Sr. Sagasta; si se propusieran sustituir unos hombres del partido liberal por otros del mismo partido en el gobierno, todavía tendría sentido la campaña que hacen, aunque en definitiva poco habían de alcanzar, atendiendo al móvil principal que les guía en esta maniobra.

Los periódicos conservadores, sin duda no han meditado el daño que están infliriendo a su partido y a sus hombres, cuando todas sus esperanzas las cifran, no en la bondad de los principios del partido conservador, ni en la popularidad de sus hombres, sino en el daño que pueden hacer al Sr. Sagasta estos ó los otros personajes del partido liberal.

Hace ya muchos meses, que los periódicos conservadores no hacen vibrar más que una cuerda de su lira.

Todo se reduce a decir todos los días y en todos los tonos, que no habrá fuerza humana que reduzca a los señores duque de Tetuan, Gama, Cassola y Martos; que está también muy disgustado el general Martínez Campos; que todas estas distinguidas personas tienen mucho mérito, mereciendo ser atendidas en sus ideas, y que por eso debe caer el Sr. Sagasta.

Parecía natural suponer que dadas estas premisas, pidieran los conservadores el poder y la disolución de Cortes para una situación que pudieran formar los elementos que ellos mismos ensalzan con las frases más ardientes. Pero no hay nada de eso.

Los conservadores pregonan la disidencia de los unos y estimulan la de los otros, para que todos les ayuden a reconquistar el poder.

Por sí solos, se sienten impotentes; y de ahí que no hablen de su fuerza propia, sino del daño que estas ó las otras personalidades puedan hacer al Sr. Sagasta.

Se hacen la ilusión, sin duda en su factancia, y acordándose de los planes que el mundo ha de ser un infortunio, un premio, un plan; que lo ha de ser el Sr. Sagasta, que lo han de brillantes para la Emperatriz, y Dominguez, se asegura que el valor de eso, será de un millón de pesetas.

Combinación de directores. Los periódicos conservadores tienen reservado para que recoja el premio.

Pero ¿qué más? No contentos los periódicos conservadores con predicar a diario la impotencia de sus amigos, supuesto que todo lo han al empuje de fuerzas extrañas, hasta piden auxilio al extranjero, según se deduce de esta extraña invocación que anoche hace *El Estardarte* al archiduque Alberto, nuestro huésped en la actualidad:

«Es probable—dice hablando de la fiesta de inauguración del teatro Real—que asista S. A. el archiduque Alberto, y contemplando aquel conjunto de riqueza se imaginará que ha llegado a una tierra bonancible y feliz en todas sus manifestaciones.

Pero S. A., que tiene fama de gran inteligencia y de ser profundo pensador, si después del teatro Real en la noche de mañana asistiera el martes a alguna de las dos Cámaras, comprendería que visita un país donde manda un gobierno sin acierto, y que todo lo que presenta como su obra de cuatro años son oropeles que no pueden examinarse de cerca, bajo los cuales solo hay miserias y tristezas.»

A nosotros nos basta dejar consignado lo que escriben los periódicos conservadores, lamentando que no empleen otros argumentos para defender la causa de su partido.

REVISTA POLITICA

Triunfo de los conservadores ingleses en el distrito de Brighton.—Las últimas elecciones parciales.—Mr. Loder y Sir Robert Peel.—La lucha electoral.—La situación de Europa y las fantasías de los periódicos.—Un artículo del *Figaro*.—Indignación de los periodistas ingleses.—Deducciones.

El telégrafo anuncia el resultado de la lucha electoral de Brighton, donde desde hace una semana tenían concentradas sus fuerzas liberales y conservadores. El candidato liberal Sir Roberto Peel, hijo del célebre hombre de Estado del mismo nombre, ha sido derrotado por mister Loder, campeón en la pequeña ciudad de la coalición de liberales disidentes y conservadores. Ya era tiempo que este último partido viera triunfar alguno de sus amigos. En poco más de quince días ha habido cuatro elecciones parciales en Inglaterra y Escocia; las tres primeras Peterborough, Eginand Nairn y North Bucks, terminaron en tres brillantes triunfos para los liberales, y sólo la última, la de Brighton, ha venido a dar ánimos a los desalentados amigos del gobierno.

Sea como quiera, un triunfo es siempre un triunfo, y serían vanos cuantos esfuerzos se hicieran para demostrar la atrevida tesis há pocos días sustentada por el *Standard*, que al dar cuenta de la tercera derrota de los conservadores pretendía probar que el resultado obtenido, lejos de constituir un fracaso, era más bien una pequeña ventaja. Ardid de la polémica más ó menos ingeniosa; pero incapaces de resistir a la contundente lógica de los hechos.

La lucha en la pintoresca estación balnearia tan favorecida por los londonenses, ha sido de las más empeñadas que se recuerdan.

El último argumento expuesto por Mr. Loder, el candidato conservador, para decidir a los liberales partidarios de la unión a votar su candida-

tura, fué su parentesco con lord Salisbury, el presidente del Consejo de ministros. El parentesco era de los que no alcanza un galgo, aun siendo muy corredor, y las hojas liberales, haciendo gala del más refinado *humorismo*, se limitaron por toda respuesta a publicar el árbol genealógico de las dos familias, del cual resulta con toda evidencia que, en efecto, Mr. Loder es cuñado del cuñado de la hermanastra de lord Salisbury.

«Después de esto—decía la *Pall Mall Gazette*—¿serán los electores de Brighton tan duros de corazón que no den sus votos a Mr. Loder?»

Si la paz ó la guerra dependieran de la imaginación de los *reporters* y corresponsales, Europa no tendría momento de reposo. La visita del Czar á Berlín los ha estimulado en tales términos, que apenas pasa día sin que algún periódico de los aficionados a dar noticias de sensación no traiga alguna descripción fiel y verídica de todo lo ocurrido durante la breve permanencia de Alejandro III en Berlín, sin omitir el más leve detalle, ni la insinuación, en apariencia, más insignificante.

En vano trató el Czar de quitar á su viaje hasta la sombra de significación política, haciendo que no le acompañara ninguno de sus ministros, ni siquiera de los sitios funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros; y en vano se dijo una y mil veces por razones bien fáciles de comprender que el acto realizado por el soberano de todas las Rusias no modificaría en lo más mínimo la situación política de Europa. A los pocos días de convenir en tan lógica conclusión, algunos periódicos de los que con más calor habían tratado de inculcarla, llenaban sus columnas con relaciones á cual más fantásticas, de las cuales resultaría que el príncipe de Bismarck es poco más que un mal principiante, que en todo lo relativo á las relaciones de Alemania con Rusia no hace más que cometer torpeza sobre torpeza.

El coronamiento de tan soberbio castillo de naipes ha sido un artículo del *Figaro* destinado á presentar á los ojos de nuestros horripilados vecinos el cúmulo de terribles maquinaciones, fraguadas con astuta reserva por la pérdida Albion.

Un hombre político inglés, que el snónimo autor del artículo no nombra, pero que no puede ser otro que Lord Randolph Churchill, ha sido el encargado por el gabinete Salisbury de pactar las condiciones de ingreso de la Gran Bretaña en la Triple Alianza. El plan general á

rodarla por todas partes de enemigos. El proyecto está tan próximo de completa realización, que el viaje del Emperador de Alemania á Constantinopla no tiene otro objeto que completar con la alianza de Abdul-Hamid la famosa media luna.

Lo más gracioso de este artículo, escrito seguramente en un momento de buen humor por alguno de los ingeniosos redactores del popular periódico parisiense, es la santa indignación que ha producido entre los corresponsales ingleses.

«Hasta ahora—dice Mr. Blowitz en el *Times*—había tenido al *Figaro* por un periódico serio.» Después de la lectura de este artículo, que sin pararse en barras calificó de lo más *stupidly impudent* que ha leído en su vida, se verá en el caso de modificar su opinión. Análogos desahogos se permiten el *Standard* y el *Daily Telegraph*, que á semejanza del veterano periódico de la City, tienen en París grandes sucursales.

Lo único cierto que de todas estas invenciones y controversias puede sacarse en claro, es que en rigor la situación general ha empeorado algo en los últimos meses. El peligro para la paz continúa, como antes, en Oriente. Las difíciles circunstancias que atraviesan Bulgaria y Servia, haciendo más temible que nunca cualquier hecho de fuerza, han aumentado las inquietudes que obligan á mantenerse armadas hasta los dientes á las grandes potencias.

Este solo hecho de hallarse preparados á entrar en campaña, basta á demostrar que en todas partes se abrigan los mismos recelos respecto al mantenimiento de la paz. Lo que á todos debe arredrar en el mismo grado, es la inmensa responsabilidad de arrojar la primera piedra y comenzar una guerra que, en las circunstancias actuales, sería de las mayores y más sangrientas que recuerda la historia.

La revista de mañana.

A la una de la tarde se verificará en el campamento de Carabanchel la gran parada militar en honor del archiduque, formando las tropas de la guarnición y la de los cantones inmediatos, constituyendo las fuerzas siguientes:

Primera división.—General Borrero.

Primera brigada, mandada por el general Villar.—Regimientos de cazadores de Ciudad Rodrigo, Arapiles, Puerto-Rico y Manila.

Segunda brigada, mandada por el general Ortega.—Regimientos de infantería de Canarias y de Wad-Rás.

Segunda división.—General Echando.

Primera brigada, mandada por el general Borbon.—Regimientos de infantería de Sboya y San Fernando.

Segunda brigada, mandada por el general conde de Mayorga.—Regimientos de infantería de Cuenca y Leon.

Tercera división.—General Santelices.

Primera brigada, mandada por el general Sanchez Gomez.—Regimientos de infantería de Zaragoza y Asturias.

Segunda brigada, mandada por el general

Muñoz Salazar.—Segundo regimiento de Zapadores minadores y batallones de Ferro carriles y Telégrafos.

División de caballería.—General Galvis.

Primera brigada, mandada por el general Cevallos.—Regimientos de lanceros de la Reina y dragones de Montesa y Lusitania.

Segunda brigada, mandada por el general Loreocha.—Regimientos de húsares de la Princesa y Pavia.

Artillería á caballo que le está afecta.—Una batería del tercer regimiento de Artillería del cuerpo de ejército y una ídem del cuarto ídem ídem.

División de artillería.—General Bustamante

Primera brigada, mandada por el general Echaluze.—Cuarto regimiento de Artillería de cuerpo de ejército, y quinto regimiento de Artillería de divisionario.

Segunda brigada, mandada por el general Herrera Davila.—Segundo y quinto regimientos de Artillería de cuerpo de ejército y regimiento de infantería de Sitio.

Las tropas vestirán el traje de campaña, yendo por el camino más corto á establecerse en la línea. Las de caballería y artillería entrarán en el campamento por el camino que hay después de pasado el kilómetro nueve de la carretera de Extremadura.

Los jefes y oficiales francos de servicio que asistan á la revista, lo harán en el mismo traje que llevan sus cuerpos.

S. M. la Reina, acompañada de su angustio tío, capitanes generales de ejército residentes en Madrid y seguida de su Estado mayor, revisará las tropas, que ocuparán una extensa línea de parada.

Por la capitán general de este distrito se han transmitido las oportunas órdenes á los jefes de los cuerpos que se hallan en los cantones, para que las fuerzas se encuentren en dicho campo de maniobras con la debida anticipación.

También por el gobierno civil de esta provincia se ha dispuesto que por los alcaldes de Getafe, Carabanchel, Alcorcon y Móstoles se facilite el alojamiento á las tropas que con el objeto indicado pernoctan en dichos pueblos.

Las fuerzas desfilarán al mando del capitán general por delante de S. M. y A., y regresarán aquella misma tarde á sus respectivos cantones.

Además de esta revista, se disponen también otros dos días de ejercicios militares, maniobras en uno de ellos, por un lado, la brigada de artillería, y en otro la división de caballería, y el día 29, en los cuales tomarán parte las baterías.

Los «meetings» del día 29.

Se trabaja mucho, así por los amigos del marqués de Santa Marta, como por los del Sr. Pi y Margall, para que á sus respectivos *meetings* concurren público numeroso.

Se descubre fácilmente un gran amor propio por ver quién aporta más parroquia.

Los Sres. Ripa y Obies concurrirán al *meeting* iniciado por el señor marqués de Santa Marta.

Hablarán los señores marqués de Santa Marta, Anton Moras, Hidalgo Sasvotra, Palanca y Pedregal. Resumirá los brindis el Sr. Salmeron. Estarán representados todos los partidos republicanos, menos el federal pactista, que se reúne, como saben nuestros lectores, en el Circ-Hipódromo.

Por cierto que al ocuparse hoy *El Motin* de estos dos *meetings*, exclama:

«Irán á Rivas los que lealmente quieren la coalición republicana; al Hipódromo los que la proclaman y no la quieren.

En aquella reunión se escucharán voces nobles de paz y sacrificios y abnegación; en ésta gritos rabiosos de odio, intranquilidad y exclusivismo.

Los de Rivas tratarán de acallar diferencias; los del Hipódromo, de reventarlas.

«Que vayan á Rivas los republicanos que quieren la revolución!»

Va á tener que oír lo que digan, á la misma hora, los del Hipódromo y los de Rivas.

Telegramas de la mañana.

El Sr. Castelar en París.

París 26.—El Sr. Lavisse, profesor de la Sorbona, y el Sr. Chauribon, presidente de la junta de estudiantes parisienses, han invitado al señor Castelar á presidir la Asamblea escolar de la apertura de cursos.

Se asegura que con este motivo el orador español pronunciará un discurso acerca de las relaciones entre las ciencias y las letras de los pueblos latinos.

El presidente del Consejo, después de un almuerzo íntimo en la Exposición, presentó al Sr. Castelar á los organizadores del certamen.

El ministro de Hacienda, Sr. Rouvier, lo ha obsequiado con una comida al estilo de Marsella, en el ministerio donde reside.

Asistieron al banquete los ministros de Negocios Extranjeros y de Instrucción pública, y los escritores provenzales Aréce y Fourquier.

El Sr. Castelar ha visitado hoy al presidente de la República, y después ha celebrado una entrevista con el Sr. Droz, individuo del gobierno suizo.

Parece ser que el Sr. Castelar le habló algo de la política interior de España, manifestando que consideraba asegurada la libertad en ella, y que esperaba que después de amplias discusiones sean aprobados los presupuestos y el sufragio universal.

El Sr. Droz hizo, por su parte, muchos elogios de España, diciendo que el pueblo suizo sentía por ella vivísimas simpatías, que deseaba su prosperidad y engrandecimiento.

El ministerio francés.

París 26.—El Consejo de ministros, en su reunión de esta mañana, ha decidido que el ministerio se presente á la nueva Cámara en la forma en que se halla hoy constituido.

Melissonnier.

París 26.—Ha sido condecorado con la gran cruz de la Legión de Honor el ilustre pintor Melissonnier.

El duque de Aumale.

París 26.—El duque de Aumale ha leído hoy á la Academia de Ciencias Morales y Políticas un estudio sobre la «Historia de España», del difunto Roscoe Saint Hilaire. El trabajo del ilustre académico ha sido objeto de grandes plácemes. M. Barthelemy Saint-Hilaire, que presidia la sesión, dió las gracias al duque en nombre de la Academia, por la benevolencia y justicia con que había examinado la obra de su primo, y le felicitó por los nuevos puntos de vista y profundos comentarios con que había ilustrado la «Historia de España.»

En la Indo-China.

París 26.—El *Porvenir de Tonkin*, llegado hoy con el correo de la Indo-China, anuncia que ante los graves sucesos ocurridos en Luengaa, provincia de Bacninh, el gobernador superior residente, había concedido amplios poderes á la autoridad militar en toda su region, lo que equivale al estado de sitio.

En Zanzibar.

París 26.—Un despacho de Zanzibar dice que las tropas del protectorado alemán dieron muerte á 700 rebeldes y solo tuvieron siete muertos, no siendo europeos ninguno de ellos.

Funerales del Rey D. Luis.

Lisboa 26.—Circular el rumor de que el duque de Edimburgo, que se halla indispuesto, se halla á bordo de la corbeta *Atina*.

Lisboa 26.—El fúnebre cortejo, que salió de Belem á las nueve y media, llegó á San Vicente á las cuatro de la tarde. Además de la comitiva oficial formaban parte de él muchas corporaciones industriales y de instrucción pública que iban á pié. Todo el fúnebre iba cubierto de coronas, habiendo sido necesario además llevar en un carruaje las que no podían ir en aquel.

El general Von Versen, nombrado embajador extraordinario de Alemania iba en el séquito con los chambelanes. Mr. Billot, embajador extraordinario de Francia, Turkan-Bey embajador de Turquía y el general Voisin, en representación personal del presidente de la república Mr. Carnot, iban en otro de los coches reales inmediatamente delante del que conducía al príncipe de Hohenzollern y duque de Oporto y el que llevaba al rey D. Carlos, duque de Aosta y duque de Montpensier. El nuncio de Su Santidad se hallaba en San Vicente con el cuerpo diplomático y la corte.

Después de las procesiones religiosas y de la bendición dada por el patriarca al cadáver del rey don Luis fué depositado en el panteón.

Ciento un cañonazos anunciaron el término de la fúnebre ceremonia.

Lisboa 26.—S. M. la reina doña María Pia, acompañada de la señora duquesa de Aosta y de todas sus damas de honor, estuvo en el panteón real de San Vicente orando junto al cadáver de su difunto esposo.

El duque de Edimburgo se quedó en el palacio de las Necesidades algo enfermo. Anoche tuvo un

ataque de fiebre, los médicos se le cuidaron. Su estado no es grave; pero acaso se tardará en salir de este hospital el lunes.—F. G.

ECOS DE MADRID

Invierno prematuro.—Sus inconvenientes y sus ventajas.—Un almuerzo y un *five o'clock*.—Otros en perspectiva.—Un salón menor.—Noticias malas y buenas.—Esfarmedades, bodas, alumbramientos.—Los *Buffalo-Bill* en Madrid.

El clima de la corte de las Españas justifica perfectamente este año la detestable reputación de que disfruta.

Dícese de larga fecha que aquí tenemos «nueve meses de invierno y tres de infierno»; en el año de gracia de 1889 se ha evidenciado la exactitud de la frase.

De Julio á Setiembre, los habitantes de la coronada villa se han achicharrado; y en Octubre, del verano hemos pasado sin transición á la estación de las lluvias, de los huracanes, de los fríos.

No ha habido, pues, otoño, y quizás no tengamos tampoco el verano de San Martín, tan agradable, tan delicioso generalmente, con sus días de sol, con sus noches de luna, que parecen ser la despedida del buen tiempo.

Un proverbio francés asegura que *à quelque chose malheur est bon*, y con arreglo á él, las mañanas frías y tristes, las tardes destempladas y lluviosas, nos han traído por fin las reuniones de sociedad.

La señora de Cánovas del Castillo, ilustre jefe del partido conservador, inauguró el viernes último en su espléndida morada de la Fuente Castellana la serie de los almuerzos con que se propone obsequiar á sus amigos íntimos.

En la *serre* ó estufa de la mal llamada *Huerta* se sentaron en torno de elegante y bien servida mesa la duquesa de Osuna, la condesa viuda de Castilleja de Guzman, los Sres. D. Patrio y D. Guillermo Garvey, el poeta Cavestany y el joven marqués de Povar, sobrino carnal de los anfitriones.

La hermosa duquesa hizo los honores de la casa con la amabilidad y el buen tono en ella habituales, y la conversación ingeniosa y chispeante se prolongó mucho después de terminado el banquete.

El martes—ya es sabido—se verificará el primer *five o'clock* de la señora de Bayo, y la marquesa de Bolaños, la esposa del senador don Jacinto Ruiz y otras se aprestan á seguir el ejemplo.

La reapertura del Teatro Real, que se verificará pronto, debe contribuir poderosamente al movimiento y á la animación de nuestra capital, porque atraerá en breve el corto número de familias que aun no han regresado de las expediciones veraniegas, y porque dentro de sus palcos se decidirán nuevas reuniones.

Lo que parece ya seguro es que la duquesa de la Torre no viene á Madrid durante el próximo invierno; pues se dice que ha arrendado su precioso hotel de la calle de Villanueva, por una suma considerable, á cierto riquísimo capitalista que se propone á pasar algunos meses entre nosotros.

El Teatro-Ventura permanecerá, pues, por ahora cerrado, y no se repetirán en él los brillantes espectáculos que dejaron entre la high-life grata y perdurable memoria.

Las buenas noticias alternan—como siempre—con las malas.—El conde de Villalba ha entrado felizmente en convalecencia de la dolorosa enfermedad que ha padecido; en cambio la señora viuda de Henestrosa,—hermana del conde de Atarés,—se encuentra en estado muy crítico, según el fallo de los facultativos encargados de su asistencia.—Con tan triste motivo, ha regresado á Madrid la marquesa de Perijá y sus hijos.

A estas horas debe haberse verificado en Granada el matrimonio de uno de los sobrinos y herederos de la difunta marquesa de Guadalcázar, el Sr. Nuñez de Prado, con la señorita doña María Antonia de Careaga y Heredia, perteneciente á la ilustre familia de los condes de Heredia Spinola.

Otro sobrino de la misma ilustre dama—aunque no participe de su considerable caudal—el Sr. Ramonet, se casará—ya se ha dicho—el miércoles 30 del corriente, con la bella señorita de Lopez Diaz y Lerdo, marchando el mismo día los futuros cónyuges en dirección de París á Italia.

Continuando las nuevas satisfactorias, añadiré que «ha salido de su cuidado» la graciosa y simpática condesa de Adanero, hija de los marqueses de Perales de Tolosa; celebrando cuantos la conocen su alumbramiento, y haciendo votos porque sea igualmente feliz el ya también próximo de su hermana, la marquesa del Castelar.

Por último, aunque de distinto género, puede calificarse asimismo de buena noticia la de que Madrid disfrutará en breve de un espectáculo curioso y totalmente desconocido:—el de los Buffalo-Bill, que tanto ha llamado la atención de los parisenses y de los extranjeros desde los comienzos de la Exposición universal.

Ya se halla en Madrid un representante de la empresa de los famosos indios, en busca de local—mejor dicho—de terreno á propósito para los ejercicios de su troupe.

No será difícil encontrarlo, porque abundan mucho en la corte los amplios solares, donde no han empezado todavía las construcciones; y en uno de ellos vendrán, sin duda, á instalarse los que, bajo la dirección de Mr. Cuddy, han atraido por espacio de seis meses tan numeroso público á un sitio tan lejano del centro de París como Neuilly.

ASMODEO.

EL MINISTRO DE MARINA ante la opinion imparcial.

Blanco de injustificados ataques el señor general Arias por su gestión administrativa al frente del importante departamento ministerial, que hace tiempo viene desempeñando, un sentimiento de justicia nos impulsa á poner hoy de relieve los importantes servicios de tan esclarecido patriota, ya que él, en un excesiva modestia, se ha encerrado en un silencio absoluto, y no ha querido valerse de los muchos medios de que dispone para una cumplida defensa de sus actos, fiándolo todo al juicio imparcial de los que conocen los detalles todos de su ilustrada administración, y dispuesto, en último término, á responder ante la representación del país, si, lo que dudamos, hay alguien que le ataquen.

En su ya larga y gloriosa vida el general Arias ocasiona de prestados los más relevantes servicios. Primero de subalterno, en sus constantes navegaciones; después en numerosos mandos de buques y en destinos en tierra, que ha desempeñado brillantemente; y por último, ya de oficial general, en los importantes puestos de comandante general de la escuadra de instrucción, comandante general del apostadero de Filipinas, capitán general del departamento de Cádiz, y en los Consejos de la Corona, honrado con repetición por la confianza de S. M., ha sabido aquilatar dotes poco comunes de gran ilustración, de celo, de inteligencia, y de un patriotismo que nadie sabría exceder.

Como ministro de Marina, poseído del deseo de dotar á su país de las fuerzas navales necesarias para su defensa, aqueñe y allende los mares, no ha cesado en su incansable labor de todos los momentos, hasta lograr el beneplácito del país, que, en su más genuina representación, le presta su poderoso concurso, y hoy vé con la más íntima satisfacción logrados sus afanes, en los trabajos de construcción, que dan vida, no solo á los arsenales del Estado, sino á las factorías particulares de Barcelona, Sevilla, Ferrol y Bilbao.

La industria particular le debe especial protección, no solo por impulsos de su patriotismo, sino porque comprende, en sus elevadas miras, que la marina de guerra no puede subsistir, si no se hace verdaderamente nacional por el apoyo de valiosos intereses ligados con su existencia.

El general Arias aspira y trabaja porque llegue pronto el ansiado día para España de que en la construcción naval, en sus más perfectos y adelantados modelos, se implante el sello de nuestras industrias exclusivamente en todos los numerosos detalles y artefactos que abarcan los buques de combate.

Dentro de las fuerzas del presupuesto y aceptando sin reservas las economías que se imponen, atiende á los diversos ramos de la marina, siendo sus principales propósitos mantener el material en perfecto estado de disponibilidad, y en cuanto al personal, que no cabe improvisarse, mantenerlo, sobre todo el subalterno, en constante ejercicio para que no pierda nada de sus excelentes condiciones en la inacción de los departamentos, duplicando al efecto las dotaciones de los buques armados y embarcándolos en expediciones constantes en los buques escuela.

Los que desconocen el porfido empeño del actual ministro de Marina, no saben que, pendiente siempre del desarrollo del poder naval de la China y el Japon, naciones vecinas de nuestro importante Archipiélago filipino, que pueden llegar á hacerse peligrosas, se afana por dotar á aquel apostadero de las fuerzas más adecuadas para su vigilancia y defensa, así como los Archipiélagos de las Marianas, Carolinas y Pélagos.

Con igual interés mira el apostadero de la Habana y nuestras posesiones del golfo de Guines; y así como á él se le debe el movimiento que últimamente se ha puesto el buque que hoy nos representa en la importante región del Plata, con el éxito más ilustre para las iní-

mas y cordiales relaciones que mantenemos con las Repúblicas que baña aquel río; convencido á la vez de que una marina en constante movimiento se multiplica, se propone enviar uno ó más buques al Pacífico, huerfano hace muchos años de nuestra bandera, para dar nuevo impulso á las corrientes de viva simpatía entre las Repúblicas hispano-americanas y la que fué su madre patria.

Se han fijado las censuras al general Arias en su falta de actividad, sin hacerse cargo de todo lo que lleva hecho en el ministerio de su ramo y sin querer comprender que los asuntos graves en que se juegan los intereses del país, requieren, antes de resolverse en definitiva, aquilatarlos con el más detenido estudio, á fin de lograr el apetecido acierto.

La burocracia de las oficinas centrales, á la que también alcanza el anatema de los descontentos, está reducida á los límites que ha tenido siempre, dentro de las diferentes organizaciones, en el espacio de veinte años, límites indispensables para la rápida instrucción y despacho de todos los asuntos de gobierno y administración de la marina, y compuesta hoy de ilustrados generales, jefes y oficiales, ansiosos de contribuir al logro de su misión ayudando la gestión del ministro, su jefe.

El pequeño núcleo de fuerzas navales que forma la escuadra de instrucción, será ampliado dentro de la medida del presupuesto, para que sirva de indispensable escuela á nuestros jóvenes oficiales.

Nada, pues, desconda el señor ministro de Marina, general Arias, en cuanto abarca la gestión de su departamento; el país le hace cumplida justicia, y siempre tendrá á su lado las importantes fuerzas que representan las industrias navales, el comercio y la navegación.

Determinaremos en otro artículo los grandes beneficios que á la Marina y al país está proporcionando la inteligente y patriótica iniciativa del Sr. Rodríguez Arias.—Un industrial.

CARRERAS DE CABALLOS.

Tercer día.

Más animación que los anteriores, y más agradable temperatura por estas alturas, si bien el sol que de cuando en cuando envía sus rayos, se eclipsa de improviso; como los personajes de las comedias de magia.

En las tribunas pocas personas. Desde primera hora ocupan la de la real familia S. A. la infanta doña Isabel, con la señora condesa de Superunda y los señores marqueses de Nájera.

Un día aprovechado para los modestos industriales de los tinglados que se levantan en los cerros vecinos, y de expansión para los adoradores de Baco, que allí sacan ánima.

Como en los mejores días de las reuniones de primavera, las alturas que rodean el Hipódromo están repletas de gente.

Primera carrera.—Premio de la Sociedad, 1.500 pesetas al primero, del ministerio de Fomento, y 500 al segundo.—Distancia, 1.000 metros.

Carren cinco caballos, de los cuales Cadichone, del marqués de Villamejor, llega el primero, y en segundo lugar Soutishea, de Garvey.

Las apuestas se han pagado.

Segunda carrera.—Premio de S. M. la Reina, 5.000 pesetas al primero, y el importe de las matriculas hasta 1.000, al segundo.—Distancia, 2.400 metros.

Caballos retirados: Dora, del marqués de Villamejor; Candelario, del vizconde de Irueste; Robert Macaire, de Olona, y Lady Wintred, de Garvey.

Han corrido: Cataclismo, del marqués de Villamejor; Robert Peel y Rosina, de Partners; Athol y The Sawllow, de Garvey; Paladin, del conde de Fernán Nuñez, y Desdémona, de Castell Moncayo.

Fué vencedor Cataclismo, y segundo Robert Peel.

Tercera carrera.—Premio de S. A. la Infanta doña Isabel, consistente en un artístico reloj de oro con cadena.—Distancia, 1.000 metros.

Dora, de Villamejor; Rossina, de Garvey, y Robert-Macaire, se disputan el premio, que obtiene Dora en buena lid.

A 52 rs. las apuestas.

Cuarta carrera (fuera de programa).—Militar.—Premio, el importe de las matriculas.—Distancia, 1.500 metros.

Carrero, Horeo, Cordobés, Lento y Traedor, montados por los oficiales Sres. Boguerin, Martín Carrero, Loma y Sousa.

Cordobés ha sido el vencedor, llevándole con mucha maestría el Sr. Martín Carrero.

Los postores de Cordobés han cobrado á 66 reales.

Quinta carrera.—Premio de la Sociedad: un objeto de arte.

No pueden correr sin recargo más que las yeguas montadas por gentlemen en otras carreras. Se reduce, pues, esta á un paseo al trote de Candelaria, del marqués de Villamejor.

Sexta carrera.—Steeple chase.—Premio de la Sociedad, 2.500 pesetas al primero y 500 al segundo.—Distancia, 4.500 metros.

La carrera se ha hecho en este orden: salida, enfrente de la puerta de Madrid; saltar en dicha pista los obstáculos pequeños y los tres grandes; volver á saltar los tres pequeños, después de la ría pequeña; entrar en la pista grande y saltar las tres valias delante de las tribunas; volver á entrar en la pista por donde empezó, y saltar seis obstáculos, volviendo á la pista grande para saltar en ella cinco valias; en total 23 obstáculos.

Salen á la pista Azelia, de Comte Alfred; La Huppe, de Villamejor; Carita, de Fernán Nuñez, y Partenza, de Castel Moncayo.

La primera vuelta la corrieron todos sin incidente alguno. A la segunda y cuando entraba en la pista pequeña Partenza lanzó al jokey, causándose éste una pequeña contusión en la cara.

Carita quedó desconcertada, perdiendo su finete los estribos, y no pudo proseguir su marcha. Azelia y La Huppe corrieron hasta el final, llegando esta última primero á la meta, por más de un cuerpo.

El papel se ha pagado á 60 reales.

Las nubes se han desvanecido pacíficamente, y esto ha sido bastante para que peatones y cabalgantes paseasen por la Castellana tranquilamente, comentando los lances de la fiesta, que esta tarde ha sido de sorpresas favorables para la cuadra del marqués de Villamejor—cu yos caballos han vencido en las cinco carreras, ganando nueve mil pesetas y dos objetos de arte—y para los agraciados en las apuestas.

FLORHERNAN.

LA "GACETA,"

Presidencia.

Reales decretos nombrando senadores vitalicios á D. Clemente Sanchez Arjona, D. Luis Silvela, D. Ramon Blanco, D. Eusebio Page, D. Santiago de Angulo, D. Eugenio Montero Rios, D. Julio Falco, D. José María de Ulioa, D. Felipe Padriana, D. Víctor Balaguer, D. Eduardo de Rojas, D. Luis Pidal y Mon, D. Martin Zavala, D. Vicente Hernandez de la Rúa, D. Emilio Cánovas del Castillo, D. Juan Chinchilla, D. Augusto Comas, D. Francisco Alonso Rubio y D. Antonio Vazquez Queipo.

—Item id. jubilando al consejero de Estado don Eusebio Page; nombrado consejeros de Estado á D. Federico Hoppe y á D. Ramon Rodriguez Orrea, y declarando comprendido en el art. 6.º de la ley orgánica del Consejo de Estado á D. Julian Garcia San Miguel.

Ultramar.

Real decreto concediendo tres créditos extraordinarios para los gastos del servicio de contabilidad.

—Otro concediendo un suplemento de crédito á "Gastos de los sorteos de loterías," del presupuesto de la isla de Cuba para 1888-89.

Fomento.

Real decreto nombrando inspector general de ensayados á D. Ramon Larroca.

—Real orden trasladando á las cátedras de Matemáticas del Instituto de Jovellanos de Gijón á D. Eugenio Rodon.

Gracia y Justicia.

Real orden dictando reglas sobre la concesión de comisiones del servicio para auxiliar los trabajos de la dirección general de los Registros.

CRONICA TRISTE

Barbaridades.

Al celebrarse ayer una solemnidad religiosa en la iglesia de San Andrés en Teruel, estalló un horroroso petardo, que llevó el pástec á la concurrencia, produciendo los sustos y atropellos naturales. El templo sufrió algunos deterioros.

En el momento se constituyeron en el sitio de la ocurrencia el secretario del gobierno civil, el juzgado y otras autoridades, empezando á instruir las oportunas diligencias.

Con anterioridad á la explosión del petardo, un grupo había dado una estrepitosa silba al superior de los hermanos de San Vicente de Paul, por sus predicaciones en contra de la masonería.

Detencion.

En las Ventas del Espíritu Santo fué ayer detenido José Gabaldan, presunto autor de la herida inferida al mozo de cuadra del duque de Sexto, Juan Sanchez Barrios, en el Arroyo de Abrochigal.

Llevó á cabo la detención la Guardia civil, en el momento en que dicho José amenazaba con una faca de grandes dimensiones á la dueña del ventorro de Antolin San Juan.

NOTAS COMICAS

En la Audiencia. —¿El reo ha sido procesado otras veces? —Sí, señor presidente; pero siempre dentro de la provincia.

Cuento oriental. Embarcose un sabio en una lancha para atravesar el cauce de un río caudaloso, y dijo al barquero: —¿Sabes historia? —No, señor. —Pues, hijo, has perdido la mitad de tu vida. —¿Sabes matemáticas? —Tampoco. —Pues has perdido las tres cuartas partes de tu vida.

En esto vino un golpe fuerte de viento, y al ver que daba vueltas la barca, le dijo el barquero: —¿Sabe usted nadar? —No. —Pues ha perdido usted la vida entera.

—¿A quién sirves ahora de modelo, Matilde? —A Dominguez. —¡Ah! ¿Y qué pinta para la próxima Exposición? —No lo sé. Siempre estoy colocada de espaldas.

Habla Quintánez de la noble estirpe de su familia, y le interrumpe un amigo: —¿De modo que tu origen se remonta á las Cruzadas? —No llega á tanto, por una razon de peso; mis abuelos fueron protestantes.

Crónica de espectáculos.

Lara.

Este teatro, por el cual sienta especial predilección nuestro público, no necesita el eficiente de los estrenos para tener buena entrada. Así es, que cuando los carteles anuncian una obra nueva, es moneda corriente ver aquel bonito coliseo rebosando gente y animación.

Juicio de falta, la obra estrenada anoche, tiene por argumento, uno muy gastado, y lo que es peor, presentado infinidad de veces con más gracia que en la nueva producción escénica. Es aquel las infidelidades de un marido á su mujer y de una novia á su novia, los cuales galantean á una señora casada; es decir, uno de tantos lugares comunes en que van á parar casi todos los autores dramáticos.

Pero si en la novedad del pensamiento no hay que ser muy severo, por ser casi imposible hallar uno de verdaderas originalidad después del sinuismo de autores que han escrito y escriben para la escena, y no tener por lo común las obras dedicadas á los teatros por horas, otras pretensiones que las de entretener agradablemente al público, es sin embargo cosa de ponerse serio, cuando la letra de la obra no tiene la galanura y el estildamiento indispensables para recrear al espectador. Esto no es querer decir que el Juicio de falta tenga

una verificación pedestre y defectuosa desde la cruz á la fecha; pero sí que aquella no corresponde á la fama que tiene adquirida su autor el señor Flores García.

La interpretación buena, esmerada y acertadísima por parte de los actores, pero merece bombón aparte la señorita Rodriguez que hizo una criolla deliciosa y dió á su papel un realce, que en realidad no tiene.

El autor fué llamado á escena al terminar la representación.

Zarzuela.

El título de la obra estrenada anoche, El fuego de San Telmo, parece más bien el de una zarzuela seria, que no el de un juguete cómico. Pero cómico y muy cómico resultó el de anoche, abundante en chistes cultos, diálogos muy animados y tipos bien caracterizados y muy reales.

La música.... ¡puchi! se oye con bastante agrado, pero bien puede decirse, como de las noticias poco interesantes, que entra por un oído, sale por el otro y no habla ni á la imaginación ni al sentimiento: es, en suma, como diría el poeta, vago rumor que pasa. Esto puede decirse jugando en conjunto la partitura, porque hay en ella trozos que gustaron.

La interpretación buena. Los autores, Sres. Arrieches y Cantó de la letra, y Brull de la música, fueron muy aplaudidos y llamados á escena.

Eslava.

Para el público madrileño era una novedad la obra representada anoche, con buen éxito en este teatro, y conocida ya en algunas provincias andaluzas, donde su simpático autor D. Julia Romea, actuó con su compañía el pasado invierno.

¡Ole, Sevilla! en un cuadro de costumbres andaluzas, que se vé con gusto. Tiene una música agradable y que hace honor á las facultades y disposición de un aficionado, como lo es el Sr. Romea; la letra medianilla, tolerable y culta.

Mañana lunes volverá á ponerse en primera y segunda hora, en el teatro Eslava, la aplaudidísima zarzuela Las hijas del Zebado, en vista de la buena acogida que obtuvieron del público el miércoles próximo pasado.

Apelo.

¡Hasta cuándo, apreciables autores dramáticos, habéis de abusar de nuestra paciencia, presentándonos en escenas chulas y chulas, timorosas y guardias del orden, y otros personajes de guardarropia, que ya nos tienen aburridos y nerviosos! Hasta cuándo, si, hasta cuándo?

Un apóstrofe muy parecido á este lanzó el público que llenaba anoche este teatro al ver las primeras escenas de la obra que se estrenaba, Pedidos á cuenta, arreglada á un molde tan desahogado como el que indicamos.

La algarabía y el bastoneo no cesó mientras duró la representación, quedando parte del público sin comprender palabra de lo que había visto.

Sin embargo, los que aguzaron el oído y la atención, notaron que la obra estaba versificada correcta y fácilmente.

Su autor es un jóven periodista que tiene facultades para hacer obras mejores, pero que equivocó el camino siguiendo uno muy trillado.

Sin embargo, no debe desanimar, aunque no sea más que por aquello de: Errando, errando deponitur error.

Infantil.

El juguete estrenado anoche con el título de Los contratos, á pesar de estar muy vestido y mal ensayado, ó quizá por eso, no agradó al público que llenaba el teatro.

En la presente obra, el Sr. Romea, que ya se ha mencionado en las en un acto P...

Telegrafian de Tángier que ha llegado á aquel puerto la Navarra conduciendo la embajada marroquí de regreso de Francia y España, cambiándose entre la plaza y el barco español los saludos de ordenanza. Acompañaba á la embajada el Sr. Zugasti.

S. M. la Reina firmó ayer los siguientes decretos: Jubilando á D. Eusebio Page del cargo de consejero de Estado.

Declarando consejero en plaza de condiciones al marqués de Teverga.

Por Gracia y Justicia se ha mandado expedir carta de sucesión en el título de marqués de Casa-Blanca á favor de D. Baltasar Díez de Rivera, y en el de baron de Terrateig á favor de doña Josefa Cucaló de Montull y Cubells.

Las administraciones subalternas de Hacienda que se anuncia serán suprimidas se sustituirán por las antiguas de Rentas, de las cuales había y habrá, según parece, una en cada provincia.

El derecho foral.

Ayer tarde se verificó en Zaragoza una reunión, con objeto de organizar los trabajos para el informe pedido por el señor ministro de Gracia y Justicia respecto al derecho foral.

Asistieron á ella los senadores y diputados á Cortes de la provincia, comisión provincial, representantes de los Colegios de abogados y notarios, del Ateneo y otras corporaciones, nombrándose una ponencia, compuesta del Sr. Gil Berges, catedrático Sres. Casajús, Ripollés y Sasera; abogados Sres. Maston é Isabal; director de la Sociedad Económica, Sr. Escosura, y el notario Sr. Serrano.

La reunión mostróse unánime en procurar la conservación del derecho aragonés.

Escriu.

Ayer falleció en Valencia, donde se encontraba de paso para Sevilla, el popular actor D. José Escriu. Llegó allí enfermo, procedente de Barcelona, en uno de cuyos teatros trabajaba actualmente con la Alverá.

Aunque muy decaydo en estos últimos tiempos, figurando solamente en compañías de segundo y tercer orden, tuvo Escriu una época brillante por la época en que los Bufos hacían las delicias del público madrileño en el antiguo teatro del Circo, pasando más tarde á la Zarzuela á cultivar el mismo género.

Escriu era un actor personalísimo de los que crean y animan los personajes de las obras en cuyo estreno toman parte, de tal suerte que aquellas mismas producciones no resultan después interpretadas por otros actores.

Tenia también Escriu algo particularísimo en la voz, en el acento y aun en la figura, que le hacían indiscutible como caricato. En el trato particular era el profesor, como le llamaban sus compañeros de la escena, un hombre de conversación amena y sutil ingenio, conservándose en el mundo teatral muchas frases chispeantes de su repertorio. Descanse en paz el popular actor.

Los Emperadores en Atenas.

Los soberanos de Alemania han llegado á la capital de Grecia, acompañados de los reyes de aquel Archipiélago.

Aguardaba la llegada de los augustos viajeros, en la estación y los alrededores, una muchedumbre inmensa, prodigándose entusiastas muestras de afecto.

Las tropas, que formaban desde la estación al palacio real, tributaron los honores de ordenanza a los reyes y a sus ilustres huéspedes.

Dillon en Bruselas.

El conde Dillon, uno de los bonlangieristas más entusiastas y de los amigos más íntimos del general, que se había dirigido a la Lorena, ha sido expulsado de aquella provincia alemana, llegando ayer á Bruselas.

El general Ibañez.

Por todos los periódicos anda rodando este suelto:

«El general Ibañez, que llegó ayer á Madrid, dirigió una carta al señor conde de Xiquena, acompañándole la dimisión del cargo de director del Instituto Geográfico.

El señor marqués de Mulhacén pidió en seguida su pasaporte para volver á París, donde ha dejado su familia.»

Andet, especialista en enfermedades del pecho, Carrera de San Jerónimo, 15, 1.º, de 12 á 2.

El duque de Montpensier saldrá el lunes de Lisboa y el martes llegará á Madrid. El duque de Edimburgo, que vendrá en el mismo tren, permanecerá ocho días en Madrid.

Colonias en Cuba.

Segun telegrama del general Salamanca, ya se han fundado en Cuba dos pueblos á los cuales se ha dado respectivamente los nombres de Cristina y Becerra. En ellos se alberga una regular población, á la cual se ha dado tierras y ganados, apareciendo ya como la base de dos prósperas y numerosas colonias.

Juicios convenidos.

El juez decano de primera instancia de Madrid, Sr. Fonseca, estuvo ayer á dar cuenta al ministro de Gracia y Justicia de la visita que ha girado á todos los juzgados municipales de Madrid.

Parece que esta visita de inspección está relacionada con el estudio de una medida que ponga coto al excesivo número de los llamados juicios convenidos, con los que tiene excepcional explotación la usura.

Preparativos en Constantinopla.

Si visitan esta ciudad los Emperadores de Alemania, el Sultán acompañará á los augustos viajeros en una expedición por el Bósforo hasta el Mar Negro, expedición que durará uno ó dos días.

Se considera esa decisión del Sultán como una de las más altas pruebas de consideración á sus huéspedes, por lo mismo que no hay memoria de que la haya dado alguna monarca otomano.

Entre los valiosos regalos que recibirá Abdul-Hamid, figurarán un precioso, que será entregado al Emperador Guib, y un collar de brillantes para la Emperatriz.

Se asegura que el valor de esos regalos pasará de un millón de pesetas.

Combinación de directores.

El Sr. Nieto, según los periódicos de la mañana, irá á Penales; el Sr. Vincenti á administración y fomento en Ultramar; el Sr. Pasarón á Gracia y Justicia en el mismo ministerio; el Sr. Guardia á Gobernación, en administración local, y el Sr. Testor continúa en Agricultura.

Los nombramientos de directores no los ha firmado aún S. M. la Reina. Los firmará sucesivamente en los días que tengan firma los ministros á cuyo departamento corresponda la dirección.

Ayer comenzó á demolerse la torre del reloj del ministerio de Fomento, que amenazaba ruina.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación acordarán mañana los nombramientos de gobernadores para las provincias de Zamora, Oviado y Orense.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

La boda del duque de Esparta.

Athenas 26.—Los Emperadores de Alemania no han llegado á esta capital hasta las cuatro de la tarde.

Un gentío inmenso llenaba las calles; pero el recibimiento no ha sido tan entusiasta como se esperaba.

Los emigrados cristenses querían aprovechar esta circunstancia para hacer una manifestación á favor de la emancipación de la isla del yugo otomano; pero se ha abstenido por ahora de las demostraciones proyectadas.

Ningun incidente ocurrió durante el tránsito de los Emperadores por las calles de esta ciudad.

Llegados que hubieron á palacio, el Emperador Guillermo y el rey de Grecia, acompañados de los príncipes, se acomodaron al balcón.

Entonces la multitud que invadía las inmediaciones del edificio, prorumpió en aclamaciones.

El duque de Edimburgo.

Lisboa 27.—El duque de Edimburgo sigue algo indispuerto, por cuya circunstancia no se sabe aún fijamente si podrá marchar mañana á Madrid en compañía del duque de Montpensier.

Se ha supuesto infundadamente que aquel, por cuestiones de etiqueta, había buscado un pretexto para no asistir al entierro del rey D. Luis; pero semejante cuestión de etiqueta no ha existido, resultando cierto que el príncipe inglés tuvo un ataque anteañoche, y que solo cediendo á las instancias reiteradas de los médicos, no formó parte de la comitiva fúnebre, permaneciendo por la tarde y por la noche en el palacio de las Necesidades.

Se anuncia como muy posible una modificación parcial en el gabinete.

La causa contra el «Times».

Londres 27.—Pasado mañana continuará la vista de la célebre causa incoada á instancias de Parnell contra The Times.

No terminará hasta mediados del mes próximo, creyéndose que la sentencia no será conocida hasta algunos días después.

Voto de censura.

París 27.—Segun noticias de Copenhague, fué desechado por el Parlamento danamarqués el voto de censura presentado por las oposiciones contra el gobierno, acusándole de infracción constitucional, acerca de la cuestión de presupuestos.

Huelgas.

París 27.—Continúan las huelgas en algunos puntos del departamento del Norte.

Han sido detenidas algunas personas sospechosas con motivo de la explosión de dinamita de Abecon, pero no se conocen aun los verdaderos autores del atentado.

Medios activas negociaciones entre obreros y patronos para que aquellos vuelvan al trabajo.—Fabra.

Hoy la redacción de La Correspondencia Militar, ha entregado solemnemente al general Cassola, el libro que encierra sus proyectos de reformas íntegras, copia de las que presentó en el Congreso el día 22 de Abril del año 1887.

Insisten varios periódicos en dar como muy probable el nombramiento del Sr. Merry del Val, para la embajada de Roma.

Nosotros hemos oído hablar de otro candidato.

La Epoca nos dirige anoche esta provocación:

«Dice EL CORREO que hemos definido la actitud del señor general Martínez Campos, como *cuadra á nuestros deseos*.»

No es exacto. Pero si EL CORREO tiene otras noticias, ¿por qué no recaba del ilustre caudillo de Sagunto el honor de rectificar nuestras opiniones de una manera autorizada?»

Nosotros tendríamos mucho honor en poner nuestras columnas á disposición del general Martínez Campos; pero desde luego calculamos que si el general Martínez Campos, á cada plan que le atribuyen los periódicos conservadores, tuviera que andar rectificando, las veinticuatro horas del día serían escasas para este trabajo.

Con la misma lógica que La Epoca nos pide á nosotros su desautorización, podríamos nosotros pedir á nuestro colega los poderes, en virtud de los cuales habla.

Loemos en La Correspondencia:

«Al mismo tiempo que se dice que las inteligencias políticas de los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo están ahora más lejos que antes, se asegura también que han fracasado totalmente algunos trabajos de conciliación hechos para aproximar otros elementos políticos al partido conservador.»

Teatro Real.

No se verifica esta noche la inauguración, como ayer se dijo. Hasta el martes no se dará la primera función.

El talentoso alcalde del distrito del Centro, Sr. Lsa, ha visitado hoy á los pobres del distrito, repartiéndoles bonos de las Casas de Socorro, mantas y gergones.

Al entierro del Sr. D. Emilio Santos, que presidían el general Lopez Dominguez y el director de La Idea, Sr. Campos, han concurrido los Sres. Lorente, Cardinas, Bianco, Alvarez Guerra, Correa, Bas y Cortes, Banqueri, marqueses de San Miguel de Gros, Valdeiglesias y Santa Marina, y otras varias personas.

Comunica el gobernador de Navarra que el río Aragon, efecto de las últimas lluvias, ha tenido una crecida de cinco metros sobre su nivel ordinario. En las inmediaciones de Sangüesa el aumento es más notable. En Villafraña y otros pueblos de la comarca ribereña se ha estado preparando y practicado trabajos de defensa contra la impetuosa de las corrientes.

El globo.

El capitán Pastor ha hecho hoy la primera ascension en su globo, que ha descendido cerca de las tapias del Asilo de las Mercedes, al final del barrio de Salamanca.

Bastantes curiosos en coches, á caballo y á pié, han seguido la dirección del mongolifer, desde los Jardines del Bona Retiro.

Reparto de premios.

Esta tarde é la una ha celebrado el Centro Instructivo del Obrero, en el salón de la Escuela de Música, la solemne apertura del curso de 1889 á 90.

Ocupaba la presidencia el rector de la Universidad Central, Sr. Pisa Pajares, teniendo á su derecha al director de la sociedad, Sr. Ducacal, y á su izquierda al consejero de Instrucción pública y catedrático Sr. Palen.

Comenzó el acto con la lectura de una Memoria del secretario de la sociedad, Sr. Villacian, dando cuenta de los progresos realizados en la enseñanza durante el pasado curso escolar.

Leyó después el Sr. Toro un erudito discurso, para demostrar las inmensas ventajas que reportan las sociedades instructivas de obreros, procediéndose después á la distribución de títulos á los profesores y luego al reparto de premios á los alumnos.

Fueron muy aplaudidos los discursos de los Sres. Villacian y Toro, siendo también saludados con aplausos al recoger de manos del señor Pisa Pajares sus respectivos premios, los alumnos de uno y otro sexo, y muy particularmente un niño de diez ó doce años, que vestía la modesta bina del obrero, y que ha obtenido premio en cinco asignaturas.

El Sr. Ducacal pronunció después, sin artificios retóricos, pero con el lenguaje natural de la sinceridad, un notable discurso dando las gracias á cuantas personas han contribuido al florecimiento y desarrollo de la sociedad, dedicando con tal motivo frases muy encomiásticas al señor conde de Xiquena por la eficaz cooperación que ha prestado á aquella, extendiendo también la expresión de un agradecimiento á los Sres. Pisa Pajares, Palen, Arista, á la Diputación provincial y á la prensa de Madrid.

Corrió el acto con un excelente discurso, tan sencillo en la forma como profundo en sus conceptos, el Sr. Pisa Pajares, excitando á los profesores y á los alumnos de la sociedad para que perseveren en sus instructivas tareas, llamando al mismo tiempo la atención de los concurrentes sobre la influencia moralizadora de las sociedades obreras.

Tanto el Sr. Ducacal como el Sr. Pisa Pajares, fueron calurosamente aplaudidos, recibiendo después de terminarse el acto, muchas y muy expresivas felicitaciones.

EL ARCHIDUQUE ALBERTO

En el Senado.

A las once de la mañana se personaron hoy en el suntuoso local que ocupa la Alta Cámara S. M. la Reina Regente y el archiduque Alberto, acompañados de la condesa de Cambres Altas, dama particular de S. M., y los condes de Torneo y Quesadas.

Fueron recibidos en el vestíbulo por el presidente del Senado, señor marqués de la Habana, el resto de la mesa y la comisión interior.

Visitaron el salón de sesiones, el de conferencias, la biblioteca, etc., llamando la atención de los egregios visitantes especialmente lo indicado.

En la biblioteca, el Sr. Lledó, jefe de aquel departamento, mostró á la Reina y al archiduque varios textos de legislación austriaca, documentos parlamentarios de aquella nación y varios códices notables y curiosos de los muchos que atesora la biblioteca de aquel Alto Cuerpo.

La visita duró una media hora, y el archiduque alabó mucho la suntuosidad y el esmero que reinan en aquel Alto Cuerpo.

En el Congreso.

De allí fueron á visitar la Cámara popular, quedando muy satisfechos de sus vistas.

En esta Cámara, como en la anterior, fueron recibidos por su presidente, Sr. Alonso Martínez, y altos funcionarios; deteniéndose, con más espacio, en la sala de sesiones y en el salón de Conferencias.

Recepcion en Palacio.

En los artísticos salones de Gasparini, suntuosa residencia destinada en Palacio por S. M. la Reina á su ilustre huésped el archiduque Alberto, ha recibido éste de una y media á dos y media, á las distinguidas personas de la corte y del elemento oficial que deseaban ofrecerle sus respetos.

La recepcion ha estado muy concurrida, viéndose durante más de una hora cruzar por las calles de Madrid, hacia Palacio, ó de regreso de la recepcion, ya á pié, ya en coche, personajes conocidos de la más alta jerarquía civil y militar, vestidos con sus variados uniformes, ostentando condecoraciones y bandos nacionales y extranjeras, y comunicando á la animación de día de fiesta y de día de carreras, que hoy reina en Madrid, la nota alegre y atractiva de las fiestas oficiales.

Por los alrededores de Palacio bullía la gente curiosa, formando grupos, donde muchos andaban entretenidos en la inocente distracción de adquirir el conocimiento de vista, y á distancia, de nuestras notabilidades políticas, militares y administrativas cuyos nombres vieron alguna vez en letras de molde asociados á tal ó cual interesante suceso que, vivo todavía en la imaginación de un espectador, es transmitido con más ó menos fidelidad á los compañeros de peloton más cercanos.

Dentro de Palacio la animación era la misma que por fuera. Por escaleras y galerías cruzábanse vistosos grupos de uniformes, ceremoniosos saludos, frases de afecto ó de cortésia, y se cambiaban impresiones de amigos, todos ilusionados para el archiduque.

Hallábase éste entretanto en sus habitaciones, vestido con el uniforme de feld-mariscal austriaco, acompañado de sus ayudantes y del conde de las Quesadas, y consagrado á la difícil tarea de hacer agradable á cada concurrente los breves instantes que permanecía en su presencia.

Ibale presentando el señor conde de Torneo á todas las personas que asistían á la recepcion, con las cuales conversaba el archiduque establemente en francés ó en castellano, según el idioma que usaba el interlocutor, en cada caso.

Como guardan el orden, por S. M., sigues en este los capitanes, por S. M., caballeros del Tolson, grandes de España, comisiones del Tribunal Supremo y Cuerpos consultivos, clases de etiqueta, directores generales de las armas, generales con mando en Madrid, jefes y oficiales de la Escolta Real, cuarto militar de S. M., jefes y oficiales de Alabarderos y de los cuerpos de la guarnición.

Significando la costumbre, siempre expuesta á molestias de amor propio, de citar nombres de personas en estas recepciones palatinas á donde tantas acuden con notoriedad bastante para ser consignadas, anotaremos á los Sres. Cánovas del Castillo; generales marqués de la Habana, Jovellar, Martínez Campos, Sanchez, Bermudez Reina, Castillo, Sanz, Galvis y Martínez Echeburua; duque de Tetuan; el gobernador señor Aguilera; marqués de Hoyos; generales Alaminos, Ortega, Ochoano, Villar, Borbon, conde de Mayorga, Muñoz Salazar, Loresecha, Roig y Ruiz de Alcalá; duque de Rivas; marqueses de Mondéjar, de Valdeza y de Malpica; duque de Baena; baron de Covadonga; marqueses de Velada y de Villamanrique; condes de las Almenas y de Torrepalma; los hijos del conde de Caserta, con uniformes de alferces alumnos de artillería; duque de Medina de Rioseco; marqueses de Ovieco y de Comillas; Obispo de Madrid-Alcalá; generales Terreros y Pola Vieja, y otras muchas personas distinguidas que la falta de espacio nos impide citar.

BALANCE DEL DIA.

Vamos á decir en este lugar las noticias de mayor cotización en el día. Por separado hablamos de la fiesta en el Conservatorio, de las carreras de caballos y de la recepcion en Palacio.

Minoría republicana.

Se ha reunido esta tarde, acordando en testimonio de su vehemente deseo de llegar á la inteligencia y á la concordia de todos los republicanos, asistir al meeting que se ha de celebrar el día 29, en el Circo de Rivas, manteniendo su representación y su programa parlamentario, según declarará en su nombre el señor Pedregal.

Acordó interpelar ó preguntar al gobierno sobre los siguientes asuntos:

- Ayuntamiento de Madrid.
- Servicio internacional de Filipinas.
- Abuso en los juicios de exenciones del servicio militar.
- Transatlántica.
- Palacio de la Exposición hispano-americana.
- Corral de la villa.
- Hospital del Niño Jesús.
- Alcances de Ultramar.
- Real orden declarando no ser susceptibles de retención los haberes de los Alabarderos.
- Administración de Justicia.
- Expropiaciones para servicios militares.
- Real orden aumentando el ministro de la Guerra todas las facultades relativas á caminos que conduzcan á las fronteras ó á la costa.
- La consigna es preguntar mucho y hablar poco.

Acordó no promover ningún debate político que estorbe la discusión de los presupuestos y del proyecto de ley sobre el sufragio universal.

Por último, se hicieron indicaciones sobre algunas importantes enmiendas que se proponen presentar sobre presupuestos y sufragio, y cuya discusión se aplazó para otro día.

Por lo que hace á la cuestión del Ayuntamiento, la minoría se limitará por ahora á pedir explicaciones al gobierno en una de las primeras sesiones sobre el decreto en que se admitió la dimisión el Sr. Abascal y la forma en que se ha incoado y se está sustanciando la causa por los tribunales.

Consejo de ministros.

Después de ofrecer los ministros sus respetos al archiduque Alberto, se reunieron en la secretaría de Estado á las tres de la tarde próximamente, durante la reunion hasta las seis.

Hemos oído que tiene probabilidades de ser nombrado embajador cerca del Vaticano el señor duque de Baena.

La reunion de los ministros se ha consagrado principalmente al examen de los presupuestos de Marina y Fomento, contando para el de Fomento con el conocimiento previo de los propósitos del señor conde de Xiquena, que por continuar un poco resfriado no ha concurrido al Consejo de hoy.

Estudiados estos presupuestos, parece se ha convenido en economías de importancia; las cuales, sumadas á las de otros ministerios, y teniendo en cuenta que dejarán de figurar en el presupuesto obligaciones como la anualidad de cinco millones del ferro-carril del Noroeste; todo esto producirá una baja total, que equivaldrá próximamente á la que hubiera resultado de la conversión de la Deuda amortizable.

Además, teniendo en cuenta las economías introducidas en Junio y Julio, resulta que ascienden las reducciones hechas á la suma de 25 millones de pesetas, con cuya cifra se obtiene la nivelación del presupuesto.

La cifra del presupuesto de gastos, no pasará, según nuestras noticias, de 803 millones de pesetas.

Los ministros se ocuparon, por último, de los próximos trabajos parlamentarios.

Otra reunion.

Se ha hablado esta tarde en el Congreso (ya anoche se susurraba esto en algunos círculos), de una reunion verificada esta tarde en casa del general Daban, á la cual han concurrido los Sres. Lopez Dominguez, Romero Robledo y Cassola.

Hemos oído varias versiones sobre el sentido de esta reunion, pero como nosotros desconocemos sus acuerdos, cuando los conozcamos, podremos entrar en comentarios, que hoy serian aventurados.

Esta tarde, á las cuatro, S. M. la Reina ha pasado por el Retiro y la Castellana, acompañada del Archiduque Alberto; y de regreso en Palacio, el Archiduque ha recibido al cuerpo diplomático extranjero.

Mañana, por la tarde, revista militar en Carabanchel; y por la noche, gran banquete en Palacio, al cual concurrirán los jefes de mision, los ministros, los presidentes de los Cuerpos Colegiados y altos funcionarios de Palacio.

Bolsa.

A las cuatro y media.—Escasa concurrencia en el

Los cambios entre operaciones. Para el 4 por 100 interior á fin de mes queda dinero á 75/70, y á fin del próximo figura como corriente el cambio de 75/80.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Hierro dializado.—Forma sumamente grata de tomar el hierro sin que produzca astringencia ni constipacion de estómago. Frasco, 10 reales. Farmacia Garcerá, Príncipe, 13, Madrid.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la misma, 14º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 11º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima, de 5º sobre 0. El barómetro marca 763 milímetros. Lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Simon y San Judas Tadeo, Apóstoles. Se gana el Jubileo de Cigüenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, continuará la novena de San Rafael, siendo orador en los ejercicios el Sr. Bivilla, y terminando con reserva. En San Ginés se celebrará función á San Judas Tadeo, predicando por mañana y tarde el señor cura.

Espectáculos para MAÑANA.

- Comedia.—T. 3.º 1.º s.º.—A las 8 1/2.—Militares y paisanos.—Sin embargo.
- Zarzuela.—A las 8 1/2.—A casarse tocan.—A las 9 1/2.—De Madrid á París.—A las 10 1/2.—El fuego de San Telmo.—A las 11 1/2.—Los domingueros.
- Apelo.—A las 8 1/2.—Certamen nacional.—A las 9 1/2.—El grumete.—A las 10 1/2.—Marina.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
- Kara.—2.º s.º.—T. 1.º p.º.—A las 8 1/2.—La escandalosa.—A las 9 1/2.—El señor gobernador.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Juicio de faltas.
- Alhambra.—Exhibición de los viajes alrededor del mundo.—A las 8 1/2.—Los embusteros.—Cuadros disolventes.—A las 9 1/2.—Casa editorial.—A las 10 1/2.—El año pasado por agua.—A las 11 1/2.—Sol.—Cuadros disolventes.
- Estava.—A las 8 1/2.—Las hijas del Zebedo.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—¡Ole Sevilla!—A las 11 1/4.—Espectro moral.
- Mardi.—A las 8 1/2.—El hijo de mi amigo.—A las 9 1/2.—Juanito Tenorio.—A las 10 1/2.—Música clásica.—A las 11 1/2.—Un gatito de Madrid.
- Circo de Frico.—A las 8 1/2.—Cármén.
- Novedades.—T. impar.—A las 8 1/2.—El soldado de San Marcial.
- Teatro de la Infanti.—A las 8 1/2.—¿Quién fuera libre!—A las 9 1/2.—La gran montaña rusa.—A las 10 1/2.—Torear por to fino.—A las 11 1/2.—La gran montaña rusa.
- Gran Circo de Colon.—A las 8 1/2.—Gran función de ejercicios gimnásticos, cómicos y acrobacias, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.
- Gran montaña rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TERCIOPELOS PARA SALONES
TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS
14, PRÍNCIPE, 14

BRUSELAS GRAN NOVEDAD
TELÉFONO 1.200

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑÍA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos á los labradores.

NUEVO PRODUCTO

CACAO SOLUBLE O EN POLVO

PREPARADO POR LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos.

Bote de 1/2 kilo..... 3 pesetas.
Bote de 1/4 kilo..... 1'50 pesetas.

DEPÓSITO CENTRAL

PUERTA DEL SOL, NÚM. 13

Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA

Exigir la marca MATIAS LOPEZ

FANTÁSTICAS Y ELEGANTES CORONAS

de porcelana, tela y pluma, construidas en Viena, Munich y París

500 CORONAS DE PORCELANA

construidas única y exclusivamente para esta casa, se acaban de recibir.

60, ALCALÁ, 60

LA MARGARITA EN LOECHES

Antihéptica, antisicrofólosa, antisifilítica y altamente reconstituyente. La mejor conocida. TREINTA Y SIETE años de clínica general y con favorables resultados. Con esta agua se tiene la SALUD A DOMICILIO. En un año

Más de dos millones de purgas

Enfermedades de la mujer.

Dr. Ledesma, Especialista.
Postigo S. Martín, 9, pral. 1 & B

Iluminado de cera en todos los cementerios á 4 uts. hecha con hachero. La Funeral, 51, Tudesco, 51 y fábrica de cera, Luna, 10.

NIÑOS

Completo surtido en trajes abrigos é impermeables para niños de todas edades. Minguet hermanos Cruz, 1, 25 y 47.

DINERO

Se gestionan cruces, pensiones y retiros, anticipado los gastos y préstamos sobre los mismos antes de su declaración. MANUEL SANCHEZ

Gravina, 18

ENFERMEDADES

Extracción de la tésia. Consulta, Leon, 27, de 9 á 12, y de 4 á 6. Tratamiento por corresponsabilidad.

obresastantes y topógrafos. Preparación teórico-práctica. Cost. de los Angeles, 4, pral.

Fábrica de guantes. Confección con los productos más superiores. Exactitud en medidas. URBARTE, ORUZ, 14, entr.º

BORDADORA. Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral. izquierda, interior.

ALFOMBRAS

CAYETANO GALVAN

PLAZA DE LAS CORTÉS, 7

Teléfono núm. 910

Terciopelos, 5 pesetas en adelante. Bruselas 1.º, 8 id., id. Moquetas de lana, 2 id., id. Cordelillos ingleses, 1 id., id. Alfombrillas pies de cama, 1 id., id.

Todo colocado

TAPICES, PIELS, LIMPIA BARROS

PERLAS DEL D^o CLERTAN

Aprobadas por la academia de Medicina de París

Las perlas de **TERRENTINA** calman, en algunos minutos, las jaquecas, los **MÁS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA** y las **ENFERMEDADES DEL HIGADO**. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado

excelencia para las personas nerviosas é propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberan tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exíjase la firma: **Clertan**

Las **PERLAS DE QUININA** contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de **fiebres**. Ellas no causan repugnancia ni acos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: **Clertan**

La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRERRE y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (celle) de la Harpe, París.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende por kilos en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

HISTORIA DE UN SPAHI

POR PIERRE LOTI

VERSION ESPAÑOLA

DE P. S. ROMAN

Esta obra, que forma el volumen 180 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 3 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

GUIA

DE LAS

ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA

por D. Jesus Cencillo Briones, abogado.

Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su enumeración y clasificación; con los pueblitos y habitantes de que constan y fianzas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que corresponden; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modos correspondientes. Precio, 8 pesetas. Los pedidos, con porte, á la Administración de este periódico.

LOS DOS ÚLTIMOS AÑOS DE LA REGENCIA (CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando V6, Carrera de San Jerónimo.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián

LAS DOCE REGLAS DE ENTEROS

Última obra del Sr. Gonzalez L. de Guevara. 2.ª edición considerada como la base de la Aritmética moderna, que viene á destruir todos los sistemas de contabilidad, como el Quijote destruyó los libros de caballería.

Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas

ALCALÁ 40 RUIZ DE VELASCO ALCALÁ 40

REALIZACION

POR CAMBIO DE INDUSTRIA Y LOCAL

ALFOMBRAS--MUEBLES

OBJETOS DE ARTE Y CORTINAJES

—Se traspasa el local—

MÁS LÁMPARAS FÚNEBRES

y á precios más económicos que todo lo conocido hay en la antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12.

Obre. 27) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 45)

JAPONERÍAS DE OTOÑO

La Emperatriz Primavera.

A Lady Margaret Brooke, Ranée de Sarawak.

Confieso que he intrigado bastante para lograr que me invitasen al palacio que habita esa invisible Emperatriz que yo sueño con ver, á causa precisamente de su invisibilidad.

Y lo he conseguido, puesto que tengo en mis manos un sobre grande dirigido á mí, en cuyo reverso se ven las armas imperiales: esa especie de rosetón sencillo y extraño, que adorna las monedas, las fachadas de los monumentos públicos, los velos de los templos, y que es la representación convencional del crisántemo—como era en nuestras banderas francesas la representación de la flor de lis.

Le abro y saco una cartulina blanca anarcarada, sellada también con un crisántemo heráldico dorado, orlado con fina guirnalda de crisántemos ordinarios entre hojas doradas. Esta tarjeta, por sí sola, presagia algo raro y magnífico. Por supuesto, en el centro hay unos garapatos indescifrables, dispuestos en pequeñas columnas verticales, y cuya lectura, fuera de todas nuestras nociones, debe practicarse de arriba abajo.

Esos garapatos significan: «Por orden de S. S. MM. el Emperador y la Emperatriz, tengo el honor de invitaros al jardín del palacio de Akasaba, á ver las flores de crisántemo».

«Firmado: HITO HIROBONIN, ministro de Palacio».

«Día 4.º del 11.º mes año 18.º Mesgi (9 de noviembre).»

Otra tarjeta más pequeña contiene estas indicaciones prácticas: «Los coches deben entrar por la puerta Imperial. Si llueve el día 9, la función se celebrará el 10, y si llueve el 10, quedará suprimida.»

Inútil es decir que es á Yedo á donde hay que trasladarse para ver esta fiesta de crisántemos, de antigua tradición. Esta función y la de los cerezos, son las dos únicas ocasiones en que puede ser vista la Emperatriz, solo por un corto número de privilegiados, en el fondo de sus jardines. Según parece, todavía hace pocos años que vivía tan invisible como una verdadera diosa: cuando tenía que abandonar el inmenso palacio de Yedo, para trasladarse á algún parque de su pertenencia, situado en el campo á larga distancia, cubrían su litera de laca de oro con largos velos de color de violeta, y los lacayos corrían delante para obligar á que se cerrasen las puertas y ventanas en toda la carrera.

El 9 de noviembre amaneca ¡ay! obscuro y nublado. Al medio día, cuando llego á Yedo, en el tren de Yokohama, en traje de gala, para ver á la Soberana, empiezan á caer las primeras gotas de lluvia, lentas, menudas, pero muy alarmantes. Yedo está bien feo y triste con semejante tiempo. No se nota por ningún lado indicio alguno de ese suceso casi fantástico, que acaso se verifique á dos pasos de aquí dentro de un instante: una fiesta de flores, presidida por una Emperatriz del Japon, en el más misterioso de los jardines. No, nada que prepare para ello la vista y el espíritu. Siempre la misma sucesión de feas callejuelas, llenas de lodo, negruzcas, idénticas, por el centro de las cuales me llevan mis corredores de alquiler. ¿En qué dirección estará ese palacio de Akasaba, á don-

de los he mandado que me conduzcan? Lo ignoro en absoluto; nunca le he visto durante mis paseos (tan grande y diseminado es Yedo). Además, quizá hayan querido ocultarle también, hacerle invisible como sus moradores. Atravesamos terrenos baldíos, cloacas, fosos, donde los lotos están ya amarillentos y ajados por el viento del Norte, y los recintos rodeados de murallas, que no sé por qué dividen la ciudad. Nos cruzamos con transeúntes enlodados, vestidos todos con lastimosas túnicas de algodón azul, que se recogen sobre sus desnudas piernas. En resumen, un Japon insípido y vulgar que he visto ya mil veces, y que toma un aspecto llorón, aún más enojoso, con la lluvia..... porque decididamente llueve.

«Si llueve el día 9, la función se celebrará el 10.» Y que llueve es incontestable: á chaparrón en este momento. Es inútil, pues, ir á palacio; y además me he mojado y no estoy presentable. Pero ¿qué hacer? No es cosa de irse á recorrer los establecimientos de té de gran uniforme..... Mis corredores alzan la capota de mi cochecillo, se ponen sus capas de paja, con las que parecen puerco-espines, y desando el camino, diluviando, para ir á pedir hospitalidad á unos amigos de la legación de Francia hasta la hora de regresar á Yokohama en el tren de la noche.

Mis amigos viven en casas japonesas. Y me paso la tarde en casa de unos y otros, conversando y esperando, mientras seco en sus braserillos de bronce mi traje de gala hecho una sopa. Son detestables estas casas japonesas para las lluvias de noviembre: muy bajas de techo y aisladas por extraños jardinitos, con habitaciones liliputienses, más oscuras á medida que se aleja uno de la galería por donde entra la luz. Luz velada, glacial, que se filtra á través de los cua-

draditos de papel que hacen el oficio de cristales.

Esas esteras blancas le dan á uno frio, y también la madera blanca por todos lados, los delgados tabiques de papel blanco, y la absoluta desnudez de las habitaciones. Se sienta uno cerca, muy cerca del brasero grande que descansa sobre un trípode de laca, y cuyas asas representan monstruos: arde dentro un carbón procedente de un árbol especial que tiene la propiedad de no extinguirse nunca, pero calienta poco y esparce un aroma indefinible que adormece.

Y se hace larga toda una tarde pasada de esta manera, sobre todo para mí que hablo soñado con la Emperatriz y sus crisántemos. Crécese de un modo obstinado y singular mi deseo de ver á esa mujer, en mi prisión de esta tarde, y cuando parece perdida la única ocasión..... Si llueve el 10 la función quedará suprimida. ¡Dios mío, con tal que no llueva!

El día 10 amaneca tranquilo, templado, sobradamente templado para la estación, pero cubierto uniformemente por un crispón gris. Sin embargo el Fusiyama—(el gran circo volcánico, solitario que, desde hace siglos, dibujan los japoneses en el fondo de todos sus paisajes)—deja ver allá lejos junto al cielo, su punta nevada. Y hay un proverbio nipón que dice que si el Fusiyama aparece de mañana, hará buen tiempo hasta la noche.

A eso de las once, desgárrase el velo en trozos, comienza á aparecer en diversos puntos el cielo claro, el cielo azul y vuelvo á alimentar la esperanza de ver á la Soberana. En la estación de Yokohama, á la salida del tren de las doce, veo á algunos diplomáticos de frac y corbata blanca (individuos de las legaciones europeas), y algunas señoras ele-